

# 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战 持之以恒推进清廉自贸港建设

文 | 毛志华

习近平总书记党的二十大报告中指出，“腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命”，要“坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战”。一直以来，反对腐败、保持廉洁既是全面从严管党治党的重要内容，也是确保党永远不变质、不变色、不变味的必然要求。当前，海南正在加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港，作为当今世界最高水平的开放形态，自贸港本身就对党风廉政建设有着更高要求。必须从全面打赢反腐败斗争攻坚战持久战的政治高度，深刻认识党风廉政建设的重要意义，持之以恒推进清廉自贸港建设，坚决防止廉政风险、腐败问题阻滞自贸港建设进程。

## 反对腐败、保持廉洁是中国共产党一以贯之的坚定和坚守

历史是最好的教科书，中国革命历史是最好的营养剂。中国共产党自成立起就高度重视廉政建设，在百余年的发展历程中，党的廉政建设取得了丰富的理论成果、实践成果和制度成果，对中国共产党进行自我革命、凝聚党内力量、战胜艰难险阻、实现宏伟蓝图起到

了至关重要的作用。

反对腐败、保持廉洁是中国共产党与生俱来的政治本色。自从阶级社会产生以来，历史上任何一个政治集团都无法在整体上做到清正廉洁，因为这些政治集团无法摆脱为自己集团或集团中成员谋取利益的套路。人民性是马克思主义最鲜明的品格。始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是马克思主义政党同其他政党的根本区别。《共产党宣言》指出，“共产党人不是同其他工人政党相对立的特殊政党，他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益。”作为马克思主义政党的中国共产党，早在1922年党的二大《关于共产党的组织章程决议案》中就对党的性质作了明确表述：中国共产党应当是“无产阶级中最有革命精神的广大群众组织起来为无产阶级之利益而奋斗的政党”。这意味着中国共产党可以摆脱以往一切政治力量追求自身特殊利益的局限，保持清正廉洁的政治本色，本着彻底的唯物主义精神，经常检视自身、常思己过，摆脱一切利益集团、权势团体、特权阶层的围猎腐蚀，并向党内被这些集团、团体、阶层所裹挟的人开刀。中国共产党始终代

表最广大人民的根本利益，以无私无畏的博大胸怀领导革命、建设、改革取得一个又一个伟大胜利。

反对腐败、保持廉洁是中国共产党以史为鉴汲取的重要智慧。腐败是政权覆灭的重要因素，是政党失去执政基础的最大威胁。纵观中国历朝历代政权的更迭，无不是因腐败而亡国亡政的。当今世界，由于执政党腐化堕落、严重脱离群众导致失去政权的例子也不胜枚举。以马克思主义为指导的中国共产党，在深刻总结古今中外历史教训的基础上，始终坚持运用历史思维，把握历史规律，围绕党和国家事业发展大局，从关系人心向背和党生死存亡的战略高度，充分认识反腐败斗争的重要意义，坚定不移推进党风廉政建设，推进自我革命，不断探索跳出治乱兴衰历史周期率的实践路径。

反对腐败、保持廉洁是中国共产党百年历史经验总结。新民主主义革命时期，中国共产党就认识到政治腐败是中华民族积贫积弱的根本原因。中国共产党自成立之初，就确立了“消灭党员‘特殊地位’与官僚腐化”、严明党的纪律、建设廉洁政治、反对腐化等鲜明立场和重大原则。1926年，中国共